
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 08.11.2024

Betroffenheit Bayerns durch den Bruch der Koalition im Bund (I): Schicksal der 
aktuellen Gesetzesinitiativen

Mit dem Zerbrechen der aktuellen Regierung ist das Schicksal aktuell auf den Weg 
gebrachter Gesetzesinitiativen, die – z. B. über den Bundesrat – auch die Staats-
regierung betreffen, ungeklärt: 

„Die Ampelkoalition ist am Ende, Mehrheiten für Gesetzesvorhaben dürften sich im 
Bundestag kaum mehr ergeben: Die FDP fühlt sich an nichts mehr gebunden. Und die 
Union will sich nicht für Vorhaben von SPD und Grünen einsetzen. Markus Söder setzte 
am Donnerstag den entsprechenden Ton: Scholz werde im Parlament für Beschlüsse, 
die falsch seien, keine Mehrheit finden, sagte der CSU-Chef nach einer Schaltkonferenz 
des Parteipräsidiums. Viele Gesetzesvorhaben, um die zum Teil monatelang gerungen 
wurde, dürften damit auf der Strecke bleiben.“ (www.handelsblatt.com1)

1 https://www.handelsblatt.com/politik/deutschland/ampel-aus-diese-gesetzesvorhaben-bleiben-
jetzt-wohl-auf-der-strecke/100086626.html

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (I)   6

1.1 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Bürgergeld selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder durch 
einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staatsregierung 
eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im Bundestag 
oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen dieses aktuellen 
Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer dann neuen 
Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise der Betroffen-
heit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die zum Zeitpunkt 
der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle Position der 
Staatsregierung hierzu darlegen)?   6
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1.2 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Rentenpaket II selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen dieses 
aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer dann 
neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise der Be-
troffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle Position 
der Staatsregierung hierzu darlegen)?   6

1.3 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Tariftreuegesetz selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen dieses 
aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer dann 
neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise der Be-
troffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle Position 
der Staatsregierung hierzu darlegen)?   6

2.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (II)   7

2.1 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zur Vorratsdatenspeicherung selbst zu übernehmen oder voranzu-
treiben oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt 
die Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzes-
initiative im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Er-
setzen dieses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative 
unter einer dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art 
und Weise der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen 
und die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende 
aktuelle Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?   7
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2.2 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zur  Asylrechtsreform selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen dieses 
aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer dann 
neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise der Be-
troffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle Position 
der Staatsregierung hierzu darlegen)?   7

2.3 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Sicherheitspaket selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen dieses 
aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer dann 
neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise der Be-
troffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle Position 
der Staatsregierung hierzu darlegen)?    7

3.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (III)   8

3.1 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zur Kohlendioxidspeicherung selbst zu übernehmen oder voranzu-
treiben oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt 
die Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzes-
initiative im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Er-
setzen dieses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative 
unter einer dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art 
und Weise der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen 
und die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende 
aktuelle Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?   8
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3.2 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Kraftwerkssicherheitsgesetz selbst zu übernehmen oder voran-
zutreiben oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unter-
stützt die Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzes-
initiative im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen 
dieses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter 
einer dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und 
Weise der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und 
die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktu-
elle Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?   8

4.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (IV)   8

4.1 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zur Apothekenreform selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen dieses 
aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer dann 
neuen Bundesregierung (bitte die Art und Weise der Betroffenheit 
Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die zum Zeitpunkt der 
Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle Position der Staats-
regierung hierzu darlegen)?   8

4.2 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Aufstiegs-BAföG selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen dieses 
aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer dann 
neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise der Be-
troffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die zum Zeit-
punkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle Position 
der Staatsregierung hierzu darlegen)?   9

5.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (V)   9

5.1 Durch welche weiteren Gesetzesinitiativen des Bundes, außer dem 
Haushaltsgesetz, die durch den Bund bereits eingebracht wurden und 
durch den Bruch der Koalition aktuell nicht weiterverfolgt werden, ist 
Bayern betroffen (bitte lückenlos offenlegen)?   9
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5.2 Wie ist Bayern bei jeder der in Frage 5.1 abgefragten Initiativen be-
troffen?    9

5.3 Welche jeweiligen Nachteile resultieren aus jeder der in Frage 5.2 ab-
gefragten Betroffenheiten?     9

Hinweise des Landtagsamts   11
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 10.12.2024

1.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (I)

1.1 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Bürgergeld selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen die-
ses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer 
dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise 
der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die 
zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle 
Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?

1.2 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Rentenpaket II selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen die-
ses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer 
dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise 
der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die 
zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle 
Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?

1.3 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Tariftreuegesetz selbst zu übernehmen oder voranzutreiben 
oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die 
Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative 
im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen die-
ses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer 
dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise 
der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die 
zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle 
Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?
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2.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (II)

2.1 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zur Vorratsdatenspeicherung selbst zu übernehmen oder voranzu-
treiben oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt 
die Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzes-
initiative im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Er-
setzen dieses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative 
unter einer dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art 
und Weise der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen 
und die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende 
aktuelle Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?

2.2 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zur  Asylrechtsreform selbst zu übernehmen oder voranzutreiben 
oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die 
Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative 
im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen die-
ses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer 
dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise 
der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die 
zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle 
Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?

2.3 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Sicherheitspaket selbst zu übernehmen oder voranzutreiben 
oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die 
Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative 
im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen die-
ses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer 
dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise 
der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die 
zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle 
Position der Staatsregierung hierzu darlegen)? 
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3.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (III)

3.1 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zur Kohlendioxidspeicherung selbst zu übernehmen oder voranzu-
treiben oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt 
die Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzes-
initiative im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Er-
setzen dieses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative 
unter einer dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art 
und Weise der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen 
und die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende 
aktuelle Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?

3.2 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, sei 
es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das Ziel 
hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung der 
Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative zum 
Kraftwerkssicherheitsgesetz selbst zu übernehmen oder voranzu-
treiben oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt 
die Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzes-
initiative im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Er-
setzen dieses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative 
unter einer dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art 
und Weise der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen 
und die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende 
aktuelle Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?

4.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (IV)

4.1 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, sei 
es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das Ziel 
hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung der 
Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative zur 
Apothekenreform selbst zu übernehmen oder voranzutreiben oder 
durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die Staats-
regierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative im 
Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen dieses 
aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer dann 
neuen Bundesregierung (bitte die Art und Weise der Betroffenheit 
Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die zum Zeitpunkt der 
Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle Position der Staats-
regierung hierzu darlegen)?
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4.2 Plant die Staatsregierung eine eigene Initiative, z. B. im Bundesrat, 
sei es alleine oder im Verbund mit anderen Bundesländern, die das 
Ziel hat, die bereits auf den Weg gebrachte, aber durch die Auflösung 
der Bundesregierung aktuell nicht weitergeführte Gesetzesinitiative 
zum Aufstiegs-BAföG selbst zu übernehmen oder voranzutreiben 
oder durch einen neuen Entwurf zu ersetzen, oder unterstützt die 
Staatsregierung eine Fortführung dieser laufenden Gesetzesinitiative 
im Bundestag oder unterstützt die Staatsregierung ein Ersetzen die-
ses aktuellen Gesetzes und eine neue Gesetzesinitiative unter einer 
dann neuen Bundesregierung (bitte hierbei auch die Art und Weise 
der Betroffenheit Bayerns durch diesen Stopp offenlegen und die 
zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Frage bestehende aktuelle 
Position der Staatsregierung hierzu darlegen)?

Die Fragen 1.1 bis 4.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Staatsregierung wirkt über den Bundesrat an der Gesetzgebung des Bundes mit. 
Das Abstimmungsverhalten des Freistaates Bayern wird regelmäßig in der Plenar-
woche des Bundesrates festgelegt.

Die Staatsregierung verfolgt intensiv die aktuellen Entwicklungen auf Bundesebene 
innerhalb der Bundesregierung und des Bundestages. Es bleibt abzuwarten, wann 
und in welcher Form konkrete Gesetzentwürfe der Bundesregierung oder Gesetzes-
beschlüsse des Bundestages im Bundesrat behandelt werden.

Je nach Fortgang einzelner Gesetzgebungsverfahren wird die Staatsregierung ent-
scheiden, ob und inwieweit der Freistaat Bayern versucht, durch eigene Bundesrats-
initiativen Einfluss auf das Gesetzgebungsverfahren zu nehmen.

Abzuwarten bleibt zudem die Bildung einer neuen Bundesregierung. Die Bayerische 
Staatsregierung wird sich jedoch selbstverständlich auch zukünftig im Gesetzgebungs-
verfahren des Bundes nachdrücklich für die Verfolgung bayerischer Interessen einsetzen.

5.  Die Position der Staatsregierung zu aktuell im Gesetzgebungsprozess 
befindlichen Initiativen (V)

5.1 Durch welche weiteren Gesetzesinitiativen des Bundes, außer dem 
Haushaltsgesetz, die durch den Bund bereits eingebracht wurden und 
durch den Bruch der Koalition aktuell nicht weiterverfolgt werden, 
ist Bayern betroffen (bitte lückenlos offenlegen)?

5.2 Wie ist Bayern bei jeder der in Frage 5.1 abgefragten Initiativen be-
troffen? 

5.3 Welche jeweiligen Nachteile resultieren aus jeder der in Frage 5.2 
abgefragten Betroffenheiten?  

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die Bundesregierung arbeitet bis zur konstituierenden Sitzung des Deutschen Bundes-
tages nach der Neuwahl als amtierende Bundesregierung und gegebenenfalls an-
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schließend als geschäftsführende Bundesregierung weiter, bis eine neue Regierung 
gebildet wurde (vgl. Art. 69 Abs. 2 und Abs. 3 Grundgesetz – GG).

Die aktuelle Wahlperiode des Deutschen Bundestages endet mit der Konstituierung 
des neuen Bundestages (vgl. Art. 39 Abs. 1 Satz 2 GG).

Der Bayerischen Staatsregierung ist nicht bekannt, welche Gesetzesvorhaben die 
Bundesregierung und der Deutsche Bundestag noch weiterverfolgen werden, bis eine 
neue Regierung gebildet bzw. der neue Bundestag konstituiert wurde.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 10 / 11 Drucksache 19 / 4308



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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